EXAMEN DE CÁLCULOS RESUELTOS MADRID 25 MARZO DE 2012.

(Marc Captain)

El día 25 de Marzo de 2012, navegando con Rv=98º, velocidad=12 nudos y encontrándonos en  situación estimada: latitud 35º59,2’ N, longitud 9º40,1’ W, se observa al ser hora de cronómetro 7h21m40s, altura instrumental del sol limbo inferior ai=41º35,5’.

Al pasar el sol por el meridiano se observa altura instrumental del sol ai=56º07,2’.

Se pide situación verdadera al paso del sol por el meridiano.


Después de haber navegado unas horas desde la última situación calculada nos encontramos en latitud: 35º50,4’ N, longitud: 9º39,9’ W y decidimos viajar a Baltimore (EEUU) para lo cual ponemos rumbo a la bahía de Chesapeake con intención de de recalar en un punto situado en latitud: 36º56,2’ N, longitud 75º36,5’ W. Con estos datos calcular rumbo directo y distancia, así como rumbo inicial y final por derrota ortodrómica y distancia según ésta.

Hcro =          7h    21m    40s

EA   =           2h    53m    43s

TU prox =   10h    15m    23s

Ppmd     =                       -  3s

TU        =    10h    15m    20s   ( 1º TU)

hG☼      =    328º       32,0’

Cms       =         3º      50,0’

hG☼/c   =     332º      22,0’

      L           =         9º      40,1’    W  (-)

hL☼      =      322º      41,9’

P = 37º   18,1’

δ =  + 2º   03,2’

1º ai ☼ =   41º       35,5’

    Ci     =              - 1,6’

    aa     =   41º        33,9’

    Da    =               -  6,7’

    ao     =   41º        27,2’

    C      =             + 15,0’

    av    =    41º         42,2’

HP☼MS  =   12h     5,8’              

Lt             =             38,7’   W (+)

2º TU       =   12h     44m    30s

Tiempo de navegación (Tn) =  2º TU – 1º TU;  Tn =  2h     29m    7s

Distancia navegada (Dn) =  Tn . Vb ;    Dn = 29,8 millas

Sen ae = Sen l . Senδ + Cos l . Cos δ . Cos P   →   ae =  41º    36,7’   →  ∆a = + 5,5’

p’ = + 0,05916        p’’ = - 0,9191         p = 0,86      →   Z =  S 55º E   →    Z = 125º
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  →  ∆L =  41’ E

lem = 35º   59,2’ N + ∆l ( 6,7’ S) = 35º  52,5’ N

Lem = 9º   40,1’ W + 0º  42,05’ E =  8º   58,9’ W

Rectificación de estima y hora: 

Longitud navegada loxodrómica en tiempo (Lt) = 42,05’  ÷ 15 =  (2,8 minutos)

Distancia a navegar: Lt . Vb = 0,6 millas

Loxodrómica de rectificación:  Cos N82W . 0,6  ;  ∆l = 0,1’ N 

lemr = 35º  52,6’ N

Sen N82W . 0,6’ = Ap = 0,7’ W  →  ∆L = 0,7’ W   →  Lemr = 8º   59,6’ W

2º TUr = 12h   44m   30s  -  0h  2m  45s  =  12h   41m   45s

ai ☼PMS =  56º     07,2’

Ci            =            - 1,6’

aa           =   56º      5,6’

Da          =           -  6,7’

ao         =     55º    58,7’ 

C           =            +15,4’

av        =     56º    14,1’  →   z = 90º - av      z = 33º    45,9’    →   δ  =  2º   05,6’

lo = δ ± z       lo = 35º   51,5’ N

Calculamos la Lom por PAGEL,  veamos el  p  del Z de la mañana: p = 0,8946

∆l = lo – lemr = 1,1’ (lo más al S)

∆L = p . ∆l  →  ∆L = 1’ W  ( pués se hará la diagonal  S → W)

So:  lo = 35º   5153’ N    Lo = Lemr + Pagel =  009º   00,6’ W

	Hora de paso del Sol por el Meridiano


	 12h     41m    45s

	Azimut del sol en el Meridiano


	 180º

	Azimut del sol a la Hora de Cronómetro


	 S 55 E   →     Z = 125º

	Situación observada


	lo = 35º   51,5’ N     L = 009º   00,6’ W


	Rumbo Directo


	N 88,8 W    →  (270,2º)

	Distancia Directa


	  3.180,7 millas

	Rumbo Inicial


	 N 67,9 W    →    (  292,1º )

	Rumbo Final


	  S 70 W    →     (  250º )

	Distancia Ortodrómica


	  3.118,5 millas


Veamos los cálculos para hallar los rumbos y distancias loxodrómica y ortodrómica: 

l  =  35º    50,4’ N


L = 009º      39,9’ W

l’ =  36º    56,2’ N                             L’= 075º       36,5’ W

∆l =    1º     5,8’ N


∆L = 65º     56,6’ W

Lm = 36º    23,3’ N

Ap = ∆L . cos lm  → Ap = 53º = 3.180 millas

Tan Rº = Ap ÷ ∆l    →  Rº dirécto = N 88,8W

D dirécta = √ ∆l² + Ap²   →  D = 3.180,7 millas

P’ = tan l’ ÷ sen ∆L = + 0,82333

P’’ = tan l ÷ tan ∆L = + 0,32244

P = + 0,501

Tan Ri = 1 ÷ p . cos l   →  Ri = N67,9W

D ort = 3.118,5 millas

 Sen R final = cos l . sen Ri ÷ cos l’   →  Rf = S70W

Ci=-1,6


Elevación del observador=14,2m


EA a las 00h = 2h53m43s


m=-6













